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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА Р О Б О Т ^ ^ ^ 

Актуальність. Особливою ланкою сучасного спортивного руху с скорі нспо-
вносправних, бурхливий розвиток «кого зумовлює необхідність розробки та науко-
во-методичного обгрунтування специфічних методик різних рівДІЛІВ ПІДГОТОВКИ. 
Підбір засобів і методів мас здійснюватися, насамперед, на підставі врахування но-
зологічних особливостей, функціонального та психологічного стану, збережених 
рухових можливостей спортсменів інвалідів (К.0.8іеаск\'агс1, 1986; С.П.Свсєев, 1998, 
2000, Ю.А.Бріскш, 2002). 

До занять спортом, як до одного з найбільш ефективних засобів соціальної та 
фізичної реабілітації, залучаються інваліда з різними вадами, у т. ч. й інваліди з на-
слідками церебрального параліч}'. 

Проблеми технічної підготовки цієї категорії інвалідів ускладнюються пору-
шенням функцій, що визначають ефективність навчання руховим діям. Технічна 
підготовка спортсменів з наслідками церебрального паралічу маг бути спрямованою 
не тільки на засвоєння техніки змагальних вправ, а й па оволодіння необхідними у 
повсякденному житті моторними компенсаціями. 

Як відомо, в основі формування рухових павичок лежить рухова нам'ять 
(М.О.Бернштейн, і 94 8; Л.В.Мепхш. І972. II К.Лнохін,І97Х; Н.І.Гончаров,19Кі, 
Т.ІІВісковатова, 2002). Процес оволодіння рухами залежнії, також від діяльності 
аналізаторних систем, здатності відтворювати різні параметри рухів (С І І.ільї:гІ976; 
В.ІШзеров,1983). 

Залежно від форми та особливостей прояву церебрального паралічу в інвалідів 
спостерігається значне погіршення рухової пам'яті, орієнтації у просторі, діяльності 
сенсорних систем (Л.О.Бадалян,1984; Б.ван дер Стами, 1990; ШШевченков, 1999). 
Проте, в науково-методичній літературі відсутні відомості щодо врахування цих 
особливостей у процесі навчання руховим діям. 

Виходячи з викладеного, вивчення проблеми навчання техніці рухових дій 
взагалі, і технічної підготовки спортсменів з церебральним паралічем зокрема, <: ак-
туальним. Враховуючи специфічність та актуальність технічної підготовки спорт-
сменів з наслідками церебрального паралічу, ми вважаємо доцільним впровадження 
методичних прийомів навчання техніці спортивних вправ, що грунтувалися б на 
особливостях запам'ятовування та відтворення різних характеристик руху. Це спри-
яло б подалі.тому зростанню спортивних результатів українських парлліміпйцш та 
зміцненню їх авторитету на міжнародній спортивній арені. 

'Зв'иіок роботи і науковими програмами, планами, гемами. Дисертаційну 
роботу виконано згідно з планом науково-дослідної роботи Львівського державного 
інституту фізичної культури па 1996-2000 рр -«і темою "Теорія і методика фізичного 
виховання і спортивного тренування Струк тура, зміст, м е т о д и к а викладання в ІФК" 
та Зведеним планом науково-дослідної роботи у сфері фізичної культури та спорту 
на 2001-2005 рр. Державною комітету молодіжної політики, спорту і туризму 
України за темою "Психофізична реабілітація иеиовноенравних дітей засобами фі-
зичного виховання", номер державної реєстрації 01021)002646. Роль автора полягала 
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у визначенні особливостей рухової нам'яті спортсменів з наслідками церебрального 
паралічу та розробці й експериментальному обірунтуванш копистці навчання не-
повноенранпих техніці спортивних вправ на основі врахування особливостей їх ру-
хової нам'яті. 

Метою нашого дослідження є розробка та експериментальне обіруїплтвшня 
програми технічної підготовки легкгатлегів-підлітків з наслідками церебрального 
паралічу, які спеціалізуються у швидкісно-силових видах легкої атлетики, з ураху -
ванням особливостей рухової пам'яті. 

Відповідно до мети дослідження було визначено наступні завдання: 
1. Встановити особливості рухової нам'яті лсгкоатлетів-нідлітків з наслідками 

церебрального паралічу, які спеціалізуються в швидкісно-ситових видах легкої ат-
летики. 

2. Розробити нроіраму технічної підготовки легкоаглетів-підліткш з наслідка-
ми церебрального паралічу на підставі врахування показників рухової пам'яті. 

3. Експериментально обгрунтувати ефективність нроірами технічної підготов-
ки легкоатлстів-підліткіе з наслідками церебрального паралічу, які спеціалізуються 
у швидкісно-силових видах легкої атлетики, з урахуванням особливостей рухової 
пам'яті 

Об'єкт дослідження. Тренувальний процес легкоатлегів-гадяітків з наслідка-
ми церебрального паралічу. 

Предмет дослідження. Технічна підготовка з урахуванням особливостей ру-
хової пам'яті легкоатлепв-підлітків з наслідками церебрального паралічу, 

Д ія вирішення поставлених завдань використовувалися загальнонаукові ме-
т о д и теоретичного рівня {аналіз, синтез, узагальнення, аналогія), методи емпіричко-
п> рівня (педаїопчпе спостереження, педагогічний експеримент), методи математи-
ко-статиетичпої обробки результатів Для одержання об'єктивної інформації щодо 
запам'ятовування характеристик руху було використано такі методи: контрольних 
вправ - дня визначення параметрів рухової нам'яті; динамометрії., комп'ютерного 
моделювання - для визначення точності відтворення часових та ритмічних характе-
ристик техніки; аналізу відсоматсріалів та експертних оцінок - для визначення рівня 
технічної підготовленості спортсменів 

Наукова новизна роботи полягає у тому, що вперше в теорії та практиці 
спортивної підготовки легкоатлетів з наслідками церебрального паралічу визна-
чені особливості їх рухової пам'яті, а саме параметри запам'ятовування просторо-
вих, часових та ритмічних характеристик техніки; обґрунтовані методичш прийоми 
урахування особливостей рухової пам'яті в процесі оволодіння технікою спортив-
них вправ. Дістали подальший розвиток положення щодо застосування специфічних 
методів оволодіння рухами особами з наслідками церебрального паралічу Адапто-
вані для спортивної підготовки інвалідів з наслідками цере'Лральпого паралічу 
фундаментальні засади технічної підготовки спортсменів в олімпійському спорті. 

Практичне значення роботи полягає в експериментальному обґрунтуванні 
комплекрів специфічних методів навчання і вдосконалення техніки спортивних 
вправ легкоатлетів-підлітків з наслідками церебрального паратічу визначенні кри-
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торії» компонентів навантажень на річних етилах вивчення техніки спортивних 
внрав; розробці програми навчання техніці спортикпих вправ тсі коа і лспн-тдін гкш 
з наслідками церебральной) иаршнчу з урахуванням індивідуальних особливостей 
рухової пам'яті: підвищенні ефективності технічної >пд> отовки. 

Результати роботи впроваджено у практику підготовки еноргсмешв-лепсоат-
летів та футболістів з наслідками церебрального паралічу Львівського, Дніпропет-
ровського та Київського центрів "Інваспорт" у вигляді тренувальних програм, мето-
дичних рекомендацій та комплексів контрольних вправ, а також до навчального 
процесу студентів спеціалізації "І Іараліміїійський спорт" Львівського державного 
інституту фізичної культури. Подано заявку на винахід, за якою Державним де-
партаментом інтелектуальної власності 26.09.2002 р. прийнято рішення про ви-
дачу деклараційного патенту. Отримані дані можуть бути використані в підго-
товці спортсменів цієї нозології у паралімпійських видах спорту та у викладан-
ні теорії і методики інваспорту у спеціалізованих закладах вищої освіти. 

Особистий внесок здобувана становлять розробка проблеми; організа-
ція і проведення дослідження, визначення особенностей рухової нам'яті лег-
коаїлетів-нідлігків з наслідками церебральної о паралічу, розробка, експери-
ментальна перевірка та впровадження програми технічно; підготовки: аналіз 
та узагальнення о триманих у робот і ре <ульта пв, оформлення дисертації У 
роботах, що виконані у ешваиюрепії, особистий внесок ».добувача є повно-
цінним і пропорційним та іюляїає у тсоретичии.х обгрунтуваннях одержанні 
емпіричних результатів, узакільпеннях та формулювати висновків, підготов-
ці матеріалів до друку. 

Апробація результаті» дисертації Результати проведених досліджень 
знайшли відображення у наукових доповідях на п'ятій та шостій всеукраїнських на-
укових конференціях «Молода спортивна наука України» у 2001- 2002 pp. (Львів): 
науково-методичних конференціях професорсько-викладацького складу Львівського 
державного інституту фізичної культури у 1998 - 2002 pp., Міжнародному семінарі 
'Adapted Physical Education 2nd Project for Hast Europe and Eurasia" у 2001 p. (Київ), 

Всеукраїнському науково-методичному семінарі "Оздоровча та спортивна робота з 
неповносправними" у 2002 р. (Львів), всеукраїнській науковій конференції "Фізичне 
виховання, спорт і культура здоров'я у сучасному суспільстві" у 2002 р. (Луцьк-
Свитязь). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 12 друкованих праць, серед 
яких 9 статей у фахових наукових виданнях України (X одноосібних га одна у спі-
вавторстві), навчальний посібник дня студентів вищих навчальних закладів реко-
мендований Міністерством осипи і пауки України листом .№> 2/1810 від 17.1 1,2000 р. 
(у співавторстві). 

Структура й обсяг дисертації Дисертаційна робота виконана па 160 сторін-
ках і складається зі вступу п'яти розділів, висновків, практичних рекомендацій, спи-
ску використаних джерел, додатків. Дисертація ілюстрована 21 таблицею та 18 ри-
сунками. У роботі використано 181 джерело, у тому числі 26 іноземних та два дже-
рела інформаційної мережі Internet. 
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ Д Ж ЕРГА! Ц! 

У вступі обгрунтовано актуальність обраної геми оформ\ тьонаио .уоту і за-
вдання: роботи, визначено предмет та об'єкт дослідження, »крсск-іо методи 
розв'язання завдань, розкрито наукову новизну та практичне значення ре г.льгапв 
дослідження., висвітлено їх апробацію та впровадження. 

П е р ш і ї розділ роботи "Спортивна підготовка інвалідів з наслідками цере-
брального паралічу" містить аналі-' те узагальнення щодо спорі у інвалідів в Олім-
пійському русі, проблем технічної підготовки в спорті, закономірностей оволодіння 
технікою спортивних вправ, рухової нам'яті як основи навчання спортивній техніці. 
Розглянуто особливості моторики спортсменів з наслідками церебрального паралічу 
та структуру і зміст їх спортивної підготовки, зокрема специфіку технічної підго-
товки. Виявлено суттєву обмеженість інформації щодо методики навчання спорт-
сменів з наслідками церебральпого паралічу техніці спортивних вправ, відсутність 
методичних прийомів урахування особливостей рухової нам'яті. 

У другому розділі "Методи та організація дослідження" обгрунтовано ме-
тодологію роботи, подано відомості про методи та організацію дослідження. Пер-
ший етап дослідження (1998-1999 рр.) було спрямовано на вивчення та аналіз вау-
ково-методичної літератури з проблем технічної підготовки в різних за характером 
змагальної діяльності видах спорту та проблем підготовки спортсменів-інвалідів з 
різними вадами. До завдань першого етапу дослідження входило також узагальнен-
ня досвіду практики, визначення провідних засобів і методів технічної підготовки 
спортсменці з наслідками церебрального паралічу. Дослідження проводилося із за-
лученням спортсменів дитячо-юнацької спорт ивно-реабіліта цінної школи 
"Галичина" мри Львівському обласному центрі "інвасиорт". Спортсмени у кількості 
12 осіб спеціалізуються у іннидкюно-еилових видах леїкої атлетики - стрибках у 
довжину та спринті. Вік спортсменів на момсіп початку дослідження був у межах 
12-15 років, але головним критерієм у підборі контингенту були моторні можливості 
спортсменів. За класифікацією Міжнародної асоціації спорту осіб з церебральним 
паралічем (СР-ТвИА) спортсмени обраної групи належать до споріднених 7-го та 8-
п» класів. Під час змагань національного рівня і нижче представники споріднених 
класів можуть бути включені до однієї стартової групи. 

Другий етап дослідження (1999-2001 рр.) було спрямовано на визначення о-
собливостей рухової пам'яті спортсменів з наслідками церебральпого паралічу У 
процесі пошукового експерименту, що склав основу цього етапу, оцінювалася здат-
ність спортсменів до запам'ятовування та відтворення просторових, часових, ритмі-
чних і динамічних характеристик рухів. Аналіз результатів пошукового педагогічно-
го експерименту дозволив розробити комплекс методичних прийомів урахування 
показників рухової пам'яті в технічній підготовці легкоатлетів •» нмспідками цереб-
рального паралічу 

На третьому етані (з лютого по травень 2002 [і ( проводився перехресний не-
дагогідний експеримент з метою перевірки концепції технічної підготовки спорт-
сменів з наслідками церебрального паралічу та визначення ефективності розробле-



,чих тренувальних нретрам. Кожний < двох станів недагої ічнш\9 ексиерчмсіт 
включав шість мікрониклів і розіючинався І котрої!,ПОЮ ІССГ !«ШН!І ВИХІДНОГО рів-
ня володіння технікою запропонованих ннраи. Окрім того. \ ч с нерто\п м'.кроцпкл: 
кожного етапу проводилося поточне тестуванні? технічної шдічж.шісносл лосл;-
джуваних еиортсмешн. Заключні тренувальні .заняття кожного І станів педагопчно-
ш експерименту проводилися як контрольні із визначенням набуто' о рівня засвоєн-
ня техніки. Педагогічний експеримент проводився на пй же експериментальній баз: 
та із залученням того ж хочтинтенту, ню і при проведенні пошукового експеримен-
ту. 

У третьому розділі "Особливості рухової пам'яті спортсменів я наслідка-
ми церебрального паралічу" наведено д а т щодо якості відтворення просторових 
характеристик рухів на основі аналізу результатів стрибка у довжину з місця на ви-
значену відстань (О.В.Іваїценко, 199(1) та відтворенім заданої відстані кроками і ру-
хами руками (ЇМ.Ляхова, 2001). Перше тестування проводилося після навчання із 
застосуванням методів слова, покачу та п'ятиразового повторения внрап. Середи» 
показники точності відтворення заданої відстані у рух.-'х руками склали 90,2%. у 
кгіокових nvxax-91.4% v стгжбкл' в моижшг/ ч мюня-Х4л% ДИІІНМІК.Ч речу иьтатив-

ІЮСП иідіворення прос-
торових характеристик 
рухів (рис І ) МУ< подіб-
ний характер у всіх кон-
трольних вправах, різке 
зниження результатив-
ності при ВІДСУТНОСТІ 
зорового орієнтиру в 
перших контрольних 
спробах, підвищення та 
стабілізація у 8-й -- 10-й 
спробах. Незважаючи 
на значне покращання 
якості відтворення про-
сторових характеристик 
течпіки v Х-й-10-й спро-

Оах, у жодній з них спортсмени пе досягають модельних цока иіиків. ! іеред другим 
тестуванням навчання здійснювалося за зміненої«' методикою \ стрибку в довжину 
з місця на визначену відстань та відтворенні заданої відстані кроками кількість по-
вторень збільшилася до 10 разів при ібережсппі комплексу методів, а у відтворенні 
заданої відстані рухами руками при збереженії: і; ятира ІОИОІ О повторення викорис-
товувався додатковий тандо-метод (її В.І Іевченков, І99Х). шо иоляїає у примусово-
му виконанні руху за допомогою тренера 1'ечуііьтаги тестування виявили ефектив-
ність запропонованих змін у методиці навчання (рис 1 у Статистично достовірні 
(р<0,05) відмінності результатів першого і другого тестуішнія вегановлено в усіх 

ГкиТ. Результативність відтворення просторових 
. » < і <ін иь чи»,н при частосунаїші і|>:; і|< і • і ни и \ 

МСІОДИ'ІІІНХ II( І>1Н 
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трьох випре ~VBr;in?v (?чріч цього, нами виявлено індивідуальні схильності спорт-
сменів до перебільшення чи -зменшення заданої амплітуди рухів 

У процесі другого тесту-
вання рсіульга інвнім'ь відтво-
рення просторових характерис-
тик техніки суттєво не зміню-
ється від спроби до спроби, що 
свідчить про досягнення біДЯГ-
раничпої («96%) для ці,ото 
контингенту точності рухів 
(рис.З). Найбільш результатив-
ними є 8-10-та спроби у відт-
воренні заданої відстані руха-
ми руками. 13-14-та спроби v 
сірибку в довжину з місця та 
відтворенні заданої відстані 
кроками, У цих спробах ре-
зультативність виконання 
вправ достовірно ф<0,05) не 
відрізняється від еталонної, 

є/іримаш нами дані свідчать про неоохідність зоїльшення практично вдвічі, порів-
няно зі здоровими спортсменами (А.Н.'Мснхін,1972; В.А.Баузр, С.С.Солодков, 1984), 
кількості повтореш, вправ 
для їх якісного засвоєння 
спортсменами з наслідками 
церебрального паралічу або 
застосування (при можливос-
ті) додаткових специфічних 
методів навчання. 

В якосп першого ви-
пробування для оцінювання 
можливостей спортсменів з 
наслідками церебрального 
паралічу відтворювати зада-
ний часовий інтервал було 
запропоновано 1,5 секундний 
відрізок часу, як найбільш 
точно відтворюваний в умо-
вах лабораторного експери-
менту (В.С.Келлер,1977). Те-
стування проводилося із за-
стосуванням проірамно-апаратного комплексу штеиекгуаді.ііоі та психічної тдго-
товки осіб різних вікових та фахових ірун "Лідер-, свідоцтво ДЛАСЛ України 

; ; і гаґ BdHH»1 

ЗІ ТЕСІ'̂ АННЯ 

«4-
М 4 

KitiiipcüiMit нііравм 
Рік. 2. Річултатвність відтворення просторових 

характеристик І ЇУНІКЯ при lac rm vuaiini рЬннх 
методичних підходів 

92,5 і -О—у стрибку Н довжину ' МІСЦЯ 

-О-у рухах руками J 
' -у кроках І 
' сяриЙи 

5 6 7 8 9 10 II і: ІЗ !4 !ї 
Рис. 3. Результативність нідіїиірсіїнн нрінтвроинх 

характеристик гсхнікиі і і часпкунаїшим 
додаткіїїш мініиі'ііпіх підході» 
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ГІА№794 (К ).А оріскін, В.І '.Сивицький, 1997> (. ерсдня результативі^ть нідтвореп-
иа заданого інтервалу часу у іруш склала 7\і% І Іерс важна більшість спортсменів 
(82% контрольних спроб) нролемонсфуїкі;іи схингність до перебільшення інтервалу 
часу Велика кількість помилок <4<)% коіп[н>:п.ми>: еіцяи") та низька результатив-
ність можуть бути нов'ячані п труднощами. іцо виникають у процесі комп'ютерного 
тестування у спортсменів •« наслідками цсребраіп.нот паралічу , Дах оцінювання 
якості відгворення часових характеристик руху використовувалося п'ятиразове ви-
стрибування вгору ? ноножєіній повного присіду за 8 секунд, « також суб'єктивне 
прискорення та вновільнеініи темну виконання вправ (І>.В.Сермєєв, 1991). Задану 
тривалість вправи ПІСЛЯ П'ЯТИ навчальних повторень спортсмени відтворюют ь із се-
редньою результативністю 94,5% (ркс.4). Вони також достатньо точно диференцію-
ють поняття "швидше" та "повільніше'", про що свідчить достовірна (р<0,05) від-
мінність тривалості контрольної вправи та її виконання з додатковими завданнями. 
Разом з тим, виконання додаткових завдань у 40% випадків спричиняло до нераціо-

нальних змін у тех-
ніц! вправ 

>1Ш1КУ ЯКОСТІ 

від; іиірсіпіі ритміч-
них характеристик 
проводидаси з вико-
ристанням неспе-
цифічного ритму та 
ритму спеціальних 
контрольних вправ і 
полягала у визна-
ченні співвідношен-
ня акцентування ча-
сових відрізків ета-
лона та реального 
часу відтворення 
ритму вправи. Вра-
ховуючи особливос-
ті копт ннгенту, до-
да тково шікорис го-

вувалося індивідуальне підсилення аудіосигналу. тактильна демонстрація, превен-
тивні спроби, слогани, що не передбачено ірадіщійіпш використанням 
комп'ютерної програми. Результативність відтворення ритму в у монах 
комп'ютерного моделювання, незалежно від характер^ завдань, м.н ідентичний ха-
рактер. У першій спробі результатиніїісі ь найнижча, \ по дальших спробах поступо-
во зростає і досягає максимуму для даного, геет\ ((>0%\ у п'ятій спробі, хвилеподібно 
змінюється і стабілізується на рівні, близькому д». максимального в 9-104; спробах 
(рис.5). Це дозволяє стверджувати, що для формування раціонального ритму вправи 

Д.А ДО. П О і і Р М.Г В К. Д.1. КІ ПН. Л.І Н.В 

Рис. 4. Р(ЧуЛІ.Г.ПЇШІ!І( !І, ПІ [!ІО>[*Т!|;а і р ш в і л о с і і К1ІІІІ|ХХІІ,іііи НН'КІН 



70 
у снорісмешв з на-
слідками цереб-
ра [мин с паралічу 
необхідним є як 
мінімум дес-ягира-
ЗОВЄ йоі о відтво-
рення в процесі 
навчання. 

Для оціню-

(I 
І 2 3 4 5 6 X < 

Рис. 5. Результативність відткоренкн ритму в уиона». 
комп'ютерного моік-'їхнинни 

6 У 

вання якості відт-
ворення ритмічних 
характеристик тех-
ніки здійснювалося 
ч а кож відтворення 
ритму стрибків че-
рез бар'єри, шо 
розташовані на різ-
ній відстані один 

від одного Навчання проводилося з використанням традиційних методів та десяти-
разовою імітацією ритму за допомогою оплесків. Результати тестування свідчать, 
що незалежно від засобів превентивного оволодіння ритмом контрольних вправ, йо-
іх) відтворення достовірно (р<0.05) покращується. Так, при комп'ютерному моделю-
ванні якість відтворення ритму зростає з 69,0 до 82,0%, при застосуванні традицій-
них методичних прийомів - з 73.0 до 80,0%. що свідчить про доцільність викорис-
тання превент ивного оволодіння ритмом вправ, як; вивчаються. 

Визначені особливості руховоі нам 'яті покладено в основу авторської нроіра-
ми технічної підготовки 

У четвертому роздєп "Програми технічної підготовки легкоатлетів і на-
слідками церебрального паралічу" подано характеристику снеімально-нідготовчих 
вправ швидкісно-силового характеру як предмету навчання, наведено програми тех-
нічної підготовки легкоатлетів з наслідками церебрального паралічу - традиційну 
(запозичену з олімпійського спорту) та авторську (із врахуванням нозологічних осо-
бливостей рухової пам'яті). 

Для експериментальної перевірки гіпотези щодо позитивного впливу враху-
вання особливостей запам'ятовування різних характеристик техніки в процесі техні-
чної підготовки легкоатлетів-спринтерів з наслідками церебрального паралічу було 
підібрано спегцально-підготовчі вправи швидкісно-силового характеру До методи-
чного комплексу увійшли такі вправи: "сірибковий" біг, біг па місці з максималь-
ною частотою, біг вкороченими кроками, біг з високим підніманням стегна, біг з 
прямими ногами "ножиці", "канкан ', біг подовженими фоками, ''кенгуру". Вибір 
вправ обумовлено високими вимогами до їх правильного виконання та високим 
ступенем переносу тренованості на змагальну вправу, що є завданням саме техніч-
ної підготовки. У процесі навчання та вдосконалення ісхніки вправи необхідно за-
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безпечити оптимальну її форму, ту яка снрияі йме найбільшому нроЙц иівидкіс.чо-
еилових якостей відповідних м'язових фуп. Крім того, застосовані снеціаш.но-
підтотовчї вправи дозволяють в!тгворюваги просторові параметр»! техніки змагаль-
них вира», а також здійснювати вузькоопрямонапкй винив на розвиток швидкіспо-
силових якостей тих м'язових груп, на які принада'' основне навантаженая при 
спринтерському бітові пі стрибках у довжину. У тренувальній гірограмі експери-
ментальної і руни навчання кожній вправі здійснювалося із дозуванням навантажен-
ня відповідно до особливостей рухової пам'яті та підбором комплексу методів зале-
жно від її технічної структури. При цьому, ііри збереженні кількості повторень 
вправи в межах 12-15 на різних етапах навчання, суттєво змінюється співвідношен-
ня структурних дидактичних компонентів. Так, особливістю вивчення вправи 
"ножиці" було застосування (поряд зі словесними та наочними методами) методу 
розчленованої вправи у сполученні із тандо-методом та методом цілісної вправи. 
При збереженні кількості повторень змінюється співвідношення методів навчання із 
регламентацією переважання комплексу таядо- та метод}' розчленованої вправи на 
етап? початкового вивчення техніки і. цілісної вправи на подальших етанах оволо-
діння технікою. Вправа "біг подовженими кроками" вивчалася із поєдікашам мето-
дів цілісної вправи та орієнтирів, причому використання останнього враховувало ін-
дивідуальні схильності спортсменів до збільшення та зменшення амплітуди рухів. У 
свою чергу, вправа ' кешуру" вивчалася у поєднанні цілісного її виконання та іміта-
ції ритму. Па початку вивчення вправи переважало імітаційне виконання. В подаль-
шому поступово зростала питома вага цілісного виконання вправи, яке наприкінці 
етапу поглибленого вивчення техніки стало домінуючим. Особливістю вивчення 
вправи "канкан було поєднання розчленованої та цілісної вправи з ночерговим ви-
конанням її в один бік на кожному тренувальному занятті. Крім того, до тренуваль-
ної програми було включено завдання з вибірковим впливом па здатність відтворю-
вати окремі параметри рухів (часові, просторові, динамічні, ритмічні), а саме за-
вдання з норшнянням зусилля, тривалості, швидкості та амплітуди рухів (€''.!І.Ільїн, 
1976, В. 11.Озеров, 1989). 

Тренувальна програма передбачала з кінці четвертого та шостого мікроциклів 
тестування рівня володіння технікою вправ шляхом аналізу нідсо.записів з визначен-
ням інформативних параметрів техніки (ВГтСонестяпін, 1994) у кожній вправі та у 
порівнянні їх з еталоном. 

У п'ятому розділі "Врахування особливостей рухової пам'яті в процесі 
вивчення нових вправ спортсменами і наслідками церебрального паралічу" по-
даються результати пере-
хресного (табл. і) двох-
етапного педагогічного 
експерименту. 

На першому етапі 
експерименту при пер-
шому тестуванні (четвер-
тий мікроцикл) спорт-

ГаГілицн І 
1! оїіудшш педагогічного експерименту 

Етап Група 1 | Група 2 

Перший Традиційна ! Авторська І Перший програма навчання програма навчання | 

Другий Авторська ! Традиційна Другий гро грама навчання І програма навчання | 

І 
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Порівняння узагальненої результативності оволодіння технікою всіх чотирьох 
спеціа.тьно-нід! отовчих шіраіі павч.ттідгого комплексу також свідчить, що і на пер-
тому, і на другому етанах педагогічного експерименту спортсмени, які навчалися за 
авторською програмою врахування особливостей ру хової там 'яті, демонстрували 
достовірно ',р<0,0>) вищий рівень оволодіння технікою вправ, ніж спортсмени, які 
викорисговх'вали запозичену з олімпійського снорту програму навчання (рис,8) 

Рис.8. Узагальнена результативність виконання вправ 

'іак на першому стані експерименту при іюточпому тестуванні узагальнена 
резульг;. ікмііісїт. виконання чот ирьох внраг. ііавчаті.ного комплексу спортсменами 
скеїіеріїмии'атьної ірутіи становича Х2,7%, що па І1 ?.% достовірно (р<0,05) вище 
від узаіа тьненої рсзу.тьгаї ивчосп виконання вправ н.інча;п.пою комплексу спорт-
сменами контрольної групи - <>9.5%. і Іри підсумковому тестуванні узаіалілісна ре-
зультативність виконання вправ навчального комплексу спортсменами експеримен-
тальної іруни склала 86,5%, що також достовірно (р<0,05) па 11,6% перевищує ре-
зультативність виконання вправ спортсменами контрольної іруни. 

На другому етапі експерименту при поточному тестуванні узагальнена резуль-
тативність виконання чотирьох спещально-підготовчих вправ навчального комплек-
су спортсменами експериментальної та контрольної груп складає 87,5 та 70,2% від-
повідно. Аналогічне співвідношення результативності виявлено і при підсумковому 
тестуванні (92,7 та 75,2% у спортсменів експериментальної та контрольно) груп від-
повідно). Таким чином, відмінність результативності виконання вправ спортсмена-
ми експериментальної та контрольної іруп становить при поточному тестуванні 
17,3%, а при. підсумковому тестуванні - 17,5% і є достовірною при 5% рівні значу-
щості . 

« 
У показниках результативності спортсменів контрольної групи на першому 

(69,5% при поточному тестуванні та 74,9% при підсумковому тестуванні) і другому 



п 

170,2 -іа /1 !% при погочкому та підсумковому тестуваннях відповідній етапах неда-
пн'.чпого .-ксііфимсіггу достовірних розбіжностей по встановлено, :цо свідчить про 
пмі.ніу залежність сфективносгі навчання від раціональною поєднання меіодп* 
вправи іа адсквагиоіч> особливостям рухової пам'яті дочування навантаження, ш * 
під вих) .-іного рівня підготовленості спортсменів. 

і іереваїхмо перехресного педагогічного експерименту є можливість узагаль-
нення результатів, що отримані та різних його етапах та надання усім спортсменам 
можливості тренувати як за традиційною, гак і за авторською програмами бон шту-
чної зміни умов для спортсменів лише однієї групи. Огже, ми можемо об'єктові«) 
порівнювати результати двох іруп, по дванадцять спортсменів кожна, які за різними 
ірснувальними проірамами вивчали одні й ті ж вправи, лише у різній послідовної;-! і. 

Узагальнення результатів педагогічного експерименту свідчить про достовір-
не t.p<0.05) покращання якості виконання спортсменами усіх вправ, які вивчалися за 
а шорською проірамою. Натомість. у спортсменів ковтрольпої ірупи. достовірне по-
кращання якості виконання спостерігал ься лише в О Д Н І Й вправі навчального комп-
лексу (табл 2). 

Taft.misH 2 
Достовірній І Ь ро їбіжшк іі JH iy.Pl.l HI ИШІОС'І і 

кипкЧішмшя внран еішрі iMcicssis; : ііаслідь-ами церебрального пара, іічу 
між неточним та пі цумкчіиим ісстунашіим 

І і'ксігериментачі.на | Koinpojn.ua ! руни 
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'Значення 
I'o jpaXV І ІКОНОЮ 

І-критерія (,'т і< ідеіі'іа 
2,3 3.0 2.1 

Примі і ка. мри р 0,01 і l;1(lJI 
більше табличної о. 

2.2. нідк|нч :н ііі' '.іін'К МІНІ poipawiikonom І криюріи <. Гіодоита. ще 

Огже, результати проведених досліджені. переконливо свідчать про підтвер-
дження вихідної пногези щодо ефективної: 11 врахування особливостей рухової 
Ш І М ' Я ' І І спортсменів з наслідками цереС>ра'іі.пого нараючу 
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АНОТАЦІЇ 
Передерім A.B. Технічна підготовка спортсмен» Ї наслідками церебраль-

нім •« паралічу ( урахунанним особливостей рухової нам'яті (на прикладі легкої 
а т л е т и к и ) . - Рукопис. 

Диссріація па здобуття науковою ступеня кандидата наук з фізичного виховання 
І спорту за опсціатьпісіїо 21 ODO! (>н їм ш ііст.ки іі і професійний спорі. - Львів-
ським Державі НІЙ ІНСТИТУТ (|)ІЗІІЧ!Ю1 КУ ІГІЛрИ Мі.віїі. 2002 рік 

Метою < роз|Н)'»ка та ексмеримеїиатьне обгрунтування програми технічної 
підготовки тегкоа гііеттв-и:д:п І КІВ з нас тідкаыи церсбрапьного паралічу, яю спеціалі-
зуються у швидкісно-силових видах легкої атлетики, з урахуванням особливостей 
рухової пам'яті. Об'єктом дослідження є тренувальний процес легкоатлетів-
шдлітків з наслідками церебрального паралічу. Предмет дослідження - технічна під-
готовка з урахуванням особливостей рухової пам'яті легкоатлетів-підаатків з наслід-
ками церебральної« паралічу. Методи: аналіз, синтез, узагальнення, аналогія, педа-
гогічне спостереження, педагогічний експеримент, методи математико-статистичної 
обробки результатів. Новизна, роботи полягає у тому, іцо вперше в теорії та пра-
ктиці спортивної підготовки легкоатлетів з наслідками церебрального паралічу 
визначені особливості їх рухової пам'яті, обгрунтовані методичні прийоми ураху-
вання особливостей рухової нам'яті в процесі оволодіння технікою спортивних 
«прав, поглиблено положення щодо застосування специфічних методів оволодіння 
рухами особами з наслідками церебрального паралічу . 



Розроблено програму- навчання гєхиііі) епеїоачьно-шдітгговчих вправ швидкісно-
'•.і">>»в ,го харакгеру. що враховує особливості рухової пам'яті. Ііроірама дозволяє реі-
і.ім<;іяува'ги дозування таваїпажешія, добирати методи навчання шдіювідно до тсхіїї-
•«••>! орукіури та складності вправ, етану оволодішія технікою тощо. Екоіюримсн-
iais.no доведено ефективність запропонованої проірами технічної ждіоговки снорг-
і .менш j наслідками церебрального паралічу. 

Ключові слова: церебральний параліч, рухова пам'ять, технічна підготовка 
кч кімтлсіін-підттків, програма технічної підготовки 

Pcredi-rij A.V. Technical training of athletes with the cerebral palsy 
consequences taking into consideration the peculiarities of a moving memory. (Track 
and Held athletics - as an instance). - Manuscript. 

I )ssscrta(ion for getting a candidate of science degree of physical education and sports 
loi speciality 24 00.01 ( Hynipij and professional spoils. - Lviv State Institute of Physical 
t > її 11 и с I VI v. 200.' 

Aim H> develop and experinicmally prove of technical preparation program for 
.ilbli її-, i(4'ii:i).'ris \Mlli lb»- ччіче» цієї ices ol a ci.'ieUai palsy. wliic'i aie special ized on 
.IM 111 |KHVCI kind-; ol iiac.k and held athletics, taking into consider,!!ion moving memory 
|ч і i i f a i i l u 1 1 • v•» '.Iif'.alion оЬцч і li.in.ing process 1«>i athletes teenagers with the 
с і •! г .її |i и і не . '.I .1 сеісіча1 pals\ hive.ligation SH1I|I.:CI leclinieal preparation taking into 
і oiiMilcialioii I'loviii)1 nietiioiv (KTuliatiUes ol 'athletes iccnageis with (lie consequences of 
,i i-е'еінаі pal.sv Medio»Is analysis, synthesis. generalization. analogy, pedagogical 
ol>•;»•! valion pedagogical cxpcumenl, nictiiods of the mathematical statistics Scientific 
и»»veil\ of a work is a fact thai peculiarities of moving memory, were defined for the first 
in a tlieoiv and practice of a sport preparation of athletes with the consequences cerebral 
11.11 чу. nicfho»)icai ways of taking into consideration moving memory peculiarities in a 
piocess ol sport exorcises technique mastering art substantiated. Statements of a usage of 
• ; |HV.IIIC methods for mover mastering by the persons with cerebral palsy consequences 
have got a further development Fundamental bases of technical preparation of sportsmen 
in Olympic sports are adopted for sport preparation of invalids with the cerebral palsy 
consequences. 

< hi the base of conducted investigation of the moving memory a program of special 
s|«cd-power exorcises technique for track-and-field athletes with cerebr al palsy consequences 
is developed: tins program lakes into consideration then moving memory peculiarities. 
lYogmm allows to regulate a load dosing, to choose (caching, mcthoils, to unify ihe.se methods 
HI complexes according to studied technical structure and exercises complication, as well as to 
technique mastering stage. ЇТіе cffeetivein'ss of a propose»! program of technical training of 
athletes with cerebral palsy c»>risequences is cxpei iniciitallv pioveii. 

Key words: cerebral palsy, moving memo'v, technical training ol the athletes-
teenagers, technical training program. 



Передерни A.B. Техническая подготовка спортсменов с последствиями 
ще ребра ль надо паралича е учётом «и-обснмосгеіі двигательной памяти (на при-
мере легкой атлетики). - Рукоиисі. 

Диссертация па соискание ученой ступени кандидата наук но физическому вос-
питанию и спорте по специальности 2 ! ;К> DI Олимпийский и профессиональ-
ный спорт. - Львовский іосуд.трсіі«.(ЦІІ.ІІ1 институт физической культуры. - Львов, 
2 Ш год. 

Диссертационная гобоы иосвяіце.ш проб теме ч-оиерп !< ;r іспювания системы ПОД-
ГОТОВКИ СПОрі'СМСІІОП И П . Ц К И И М П П Й С К О М . пори; .. І І М І - І І І І О одном» из основных её раз-
делов - технической подготовка 1сою|К1я имеет рещающее зіачепие в треїшровке 
сиоргомеков с последствиям и церебральної о ца|кмича 

І (елью исследования является разработ ка и экспериментальное обоснование 
проіраммі.і технической подготовки нодростков-легкоатлетов, специализирующих-
ся в скоросшо-еиловых видах легкой атлетики, с учетом особенностей двигатель-
ной памяти. 

Объект исследования - тренировочный пронесе подростков-леїхоатлетов с по-
следствиями церебрального паралича. 

Предмет исследования - техническая подготовка с учетом особенностей дви-
гательной памяти подреютков-легкоатлетов с последствиями церебрального парали-
ча 

Методы теоретического уровня (анализ, синтез, обобщение, аналогая), методы 
эмпирического уровня (педагогическое наблюдение, педагогический •жеперямент), 
методы математико-статистической обработки результатов. 

Для получения объективной информации о запоминании характеристик дви-
жений были использованы методы, контрольных упражнений - для определения па-
раметров Д В И П І І С І І Ь И О Й памяти, динамометрии, компьютерного моделирования - для 
определения гочікчлм воспроизведения временных и ритмических характеристик 
техники, анализа ішдсома гериаііин и эксперт них оценок для определения уровня 
технической подготов. ленпости спортсменов 

Новизна работы состоит в ток, что впервые в теории и практике спортив-
ной подготовки .легкоатлетов с последствиями церебрального паралича определе-
ны особенности их двигательной памяти, а именно параметры запоминания про-
странственных, временных и ритмических характеристик техники; обоснованы ме-
тодические приёмы учета особенностей двигательной памяти в процессе овладения 
техникой спортивных упражнений. Приобрели дальнейшее развитие положения об 
использовании специфических методов овладения движениями лицами с последст-
виями церебрального паралича. Были адаптированы для спортивной подготовки ин-
валидов с последствиями церебрального паралича фундаментальные основы техни-
ческой подготовки спортсменов в олимпийском спорте. 

На начальном этане исследования изучены особенности двигательной памяти 
спортсменов с последствиями церебрального паралича. Определены количественные и 
качесфеннме показатели воспроизведения пространственных, временных и ритмиче-
ских характеристик техники, как в условиях реального выполнения контрольных уп-
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Iи,ми-пин так и в условиях компьютерного моделирования их временной и ритмиче-
ской структур Установлено, что в структуре двигательной памяти спортсменов данной 
пою..мгнческой !руины ведущими являются пространственный и стандартизирован-
ный временной компоненты. Исследованиями выявлено .наличие индивидуальной 
і к і.'онпости спортсменов с последствиями церебрального паралича к превышению ли-
•и. уменьшению амплитуды воспроизводимых движений. Также выявлены высокие 
і пососшости спортсменов последствиями церебрального паралича к запоминанию и 
мое произведению длительности движений, дифференцированию понятий "быстрее" и 
мед існнее". Вместе с тем, выполнение дополнительных заданий на ускорение или 

іамсдление движения іфиводиг к возможным нерациональным изменениям техники 
ІПІІЖСПИЙ Установлена необходимость существенного увеличения количества повто-

рений целесообразность превентивною овладения ритмом изучаемых упражнений. 
І імясілсішме особенности двигательной памяти послужили основой для создания 

мнорскон нроіраммм технической подютовки спортсменов с последствиями цереб-
ральної о паралича, специализирующихся в скороспю-силовых в.идах Л С І ' К О Й атлетики 
І Іроїцімма. направленная па изучение снециально-подіхгговитх;лміьіх упражнений 
! ко|>н-1'но силового характер;!, |мс.считапа на шесть микроциклов, охватывающих "»та-
ны начального разучивания, углуб.'іеішоіх> (хпучииания, закрепления и оовершснстно-
П.МІІІ.І Н'ХПИКН упражнений. Характерні,ІМИ OCOOCIHIOC І ЯМИ ІфСДНОЖСННОЙ Н|ЮірЛММЦ 
і>> чепня технике іеі кіхітиіптічееких \ті|іажненпн янііиюіся О І Г І И М І Г І І І Н И Я паршілельно-
I ' 1 lu ІІОЛІ.ЗОіиіІІИН |КГ1,1ИЧНЫ\ методов ооучения в «ависимосш ОТ ТСХНИЧССКОІ! структу-
ры стожіюсти спортивного упражнения и чана е ю изучения; целенаправленное раз-
н и т е способности к воспроизведению временных, пространственных, динамических и 
рнімических характеристик движений; интеграция дифференцированных улучшений 
иоспропзведепия ритмической, динамической и кинематической структур техники 
спортивных упражнений: возможность интенсификации нагрузки; объединение специ-
.1 ІІ.ІІОІІ технической ПОДГОТОВКИ С обеспечением общего ВЛИЯНИЯ на двшательные воз-
можности спортсменов с последствиями церебральной) паралича. 

11[«д!юженная авторская программа проходила эмпирическую проверку в про-
цессе двухэтанного перекрестного педагогического эксперимента. Каждый этап экспе-
римента включал по два контрольных тестирования дня оценки степени овладения 
изучаемыми упражнениями. Установлена существенная зависимость эффективности 
ооучения спортсменов с последствиями церебрального паралича от еіх> содержания, 
ооьединсния методов и оптимальности дозирования ііаірузок. 

Результати контролі,ных теети|ч>наний контрольной и экспериментальной іруші 
па каждом из этапов достоверно (р<(),05) (кгіличаїотся между собой, что евидетелі>ст-
нvеі об эффективности ігредложснпой н]>ограммы и целесообразности учета особен-
пос гей двшательной памяти спортсменов с последс твиями церебрального паралича. 

Ключевые слова: церебральный паралич., двш а те п,пая памяіт. техническая 
поаютрвка легкоатлетов-подростков, іфоірамма технической подготовки 


